

全国85家晚报总编走进金华市金东区——

这里点石成**金** 此地风**华**正茂

5月31日至6月1日，“壮丽70年·奋斗新时代”全国晚报总编增强“四力”大型采访活动走进施光南故里——金华市金东区，85家全国知名媒体的136位总编、副总编、资深记者，倾听“音乐之乡”唱起的希望赞歌。

■文、图/记者 张俊良 罗良斌



“花花世界”现代农业产业园风景如画。



在六角塘村，垃圾变成艺术品。



中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China

音乐之乡

“光南元素”满金东

施光南广场、光南路、光南小学、光南中学、光南文化舞台、施光南故居……走进金东区，你会看到很多“光南元素”，这里是光南故里。

人文金东，底蕴厚重，“人民音乐家”施光南，“诗坛泰斗”艾青，明朝“开国文臣之首”宋濂，都是金东人。

说到施光南，金东人妇孺皆知；说起施光南的作品，大家耳熟能详：朝气蓬勃的《在希望的田野上》、美好动人的《吐鲁番的葡萄熟了》、节奏欢快的《打起手鼓唱起歌》、唱出迈入新时代喜悦的《祝酒歌》……

从2014年开始，金东区重视建设好“人民艺术的田野”，建立了140多座农村文化礼堂和30多个“光南大舞台”。

在金东区，目前至少就有4个以施光南命名的合唱团：施光南少儿合唱团、施光南教师合唱团、施光南青年合唱团、施光南农民合唱团。加上不间断举办的音乐节、音乐周等系列活动，“光南元素”正融入金东人的生活，成为金东城市气质和文化自信的一部分。

垃圾分类 变成市民新时尚

今年以来，和美金东的一组“时间轴”，件件都是新气象的创新之作：

1月，“好易点”智能家居产品智造基地项目一期新厂房全部竣工交付。这个总投资5亿元、占地37712平方米、预计产值将达8亿元以上的大项目，从签约到建成投产，只用了一年时间，而且项目方没有为此跑过一次。

这背后，是金东区在全市率先推行“标准地+承诺制+代办制”改革，创造了企业拿地后13天开工建设的“金东速度”。之后，“金东经验”升格为省级标准，列入全省“最多跑一次、最多

100天”改革试点，好易点就是金东“标准地+承诺制”的首个试点项目。

2月，全国首个以垃圾分类为主题的艺术展馆在金东区江东镇六角塘村开馆，“垃圾变艺术”这样大胆的新思路，让金东又一次在全国开了先河。

此前，金东在全国率先实现了农村生活垃圾分类全域全覆盖，垃圾分类模式曾“两年七上央视”，并被住建部作为全国样本在全国推广。截至今年3月份，全区已接待全国各地垃圾分类考察人员3400多批4万多人次。4月份，金东又实现了城市垃圾分类小区全覆盖。垃圾分类，变成市民新时尚。

3月，金东区举行重大项目集中开工仪式，集中开工的61个项目总投资额188亿元，涵盖城市能级提升、产业转型升级、创新创业平台、基础设施配套、社会民生改善等多个方面，大手笔为“和美金东·希望新春”注入强劲的发展动力。

5月，第12届中国艺术节在上海开幕，同期举行第16届文华奖评选。施光南逝世近30年后，讲述他生平的金东区原创歌剧《在希望的田野上》亮相这一我国规格最高、最具影响力的国家级文化艺术盛会，角逐舞台表演艺术的最高政府奖。

和美金东 一路尽是希望景

金华农村垃圾分类艺术馆，馆外正在建设300多亩的垃圾分类主题公园，配套花海、体验园、停车场，做起旅游文章；

爱特新能源汽车，继2018年用3632万元研发出两个“独家车型”后，又将推出5款新车型；

古婺窑火，最近开发制作出“玉青瓷”新品种大受市场欢迎，千年婺州窑复兴于今，“南钧”风头正劲；

20多年专注一杯奶的“李子园”刚刚与诺贝尔奖获得者阿里耶·瓦舍尔院士达成了技术合作协议，技术升级在路上；

源东乡“花花世界”现代农业产

业园，被关停的养殖场变成了种植园，传统的果实经济向花卉经济转型，成为当地农业转型的引领和示范；

施光南故里东叶村，正在打造“改革先锋”文化示范区；艾青故里畝田蒋，5A级景区建设有条不紊……

金东区委书记李雄伟说，要通过3年的努力，实现财政总收入、规上工业产值、工业投资、规上亩均税收、上市挂牌企业数量、数字经济产值、现代物流业营收、旅游收入等8个翻一番，让金东成为都市区最具希望的核心区、最具活力的中心区。

